



О Б Щ И Н А Ш У М Е Н

9700 гр. Шумен, бул. "Славянски" № 17, тел./факс: 054/800810,
e-mail: mayor@shumen.bg, <http://www.shumen.bg>

ОТЧЕТ

за изпълнението на Програма за опазване на околната среда
на Община Шумен 2021-2028 година

за 2024 година

Общинската програма за опазване на околната среда (ОПООС) на Община Шумен е разработена на основание чл. 79, ал. 1 и ал. 2 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС), който изисква:

- (1) *Кметовете на общините разработват програми за опазване на околната среда за съответната община в съответствие с указания на министъра на околната среда и водите;*
- (2) *Програмите по ал. 1 обхващат период на изпълнение не по-малък от 3 години.*

Програмата е разработена за периода 2021 - 2028 г., обхващайки всички дейности, които произтичат като задължение на общините по опазване на околната среда. Основните задачи, които се поставят с Програмата са свързани с настоящи проблеми по опазването на околната среда в община Шумен, бъдещи мероприятия за намаляване на вредните последици от човешката дейност, както и изготвяне на план за действие, съдържащ схеми за организация на изпълнение, източници на финансиране и др., което следва да доведе до дългосрочно планиране.

Програмата обхваща осемгодишен период – 2021 – 2028 г., като по този начин отговаря на изискванията за минимум три години, съгласно чл. 79, ал. 2 от ЗООС. По смисъла на същия закон, както Националната стратегия за околна среда, така и

общинските програми за околна среда са средство за постигане целите на Закона и се разработват в съответствие с принципите за опазване на околната среда по чл. 3 от ЗООС.

Стремежът към постигане на висок жизнен стандарт е в хармония и унисон с развитието на чиста индустрия, разширяване на зелените площи и опазване на биологичното разнообразие.

Устойчивото развитие на Общината е свързано със съхраняването на културните, природни и исторически ценности на града и непрекъснатото развитие на компонентите на околната среда, като първостепенна задача е опазването на чистотата на атмосферния въздух, подобряване на водоснабдяването, почистването на града и опазване на екосистемите и биоразнообразието им. Крайният резултат от постигането на тези цели е бъдните поколения да получат възможност да посещават и живеят в община, която е запазила за тях чиста околна среда и същевременно предлага отлични условия за синергия между човека и природата.

ОБЩИНА ШУМЕН - чиста околна среда, здравословен начин на живот с условия за пълноценен труд и активен отдиш.

Така формулираната визия на Община Шумен отразява виждането за развитие на общината съобразено с наличния природен потенциал при отчитане на интересите на местното население. Визията на Общината може да се постигне чрез формулирането на адекватни цели и съответстващи на тях мерки за съхраняване и подобряване на състоянието на околната среда.

Целите на Програмата са формулирани, основавайки се на тенденциите, очертани при анализа на средата и резултатите от SWOT-анализа. Визията за развитие на околната среда на Община Шумен е интегрирана в генералната стратегическа цел, а именно:

Поддържане и подобряване на качеството на живот на населението в общината, чрез осигуряване на здравословна и благоприятна околна среда и запазване на богатото природно наследство, чрез устойчиво управление на околната среда.

За да бъде постигната така определената генерална цел са поставени 3 стратегически цели за:

- *Съхраняване на природните ресурси и подобряване на екологичните показатели на територията на общината;*
- *Подобряване на състоянието и развитието на инфраструктурата, свързана с опазване на околната среда;*
- *Повишаване на институционалния капацитет и обществената ангажираност в опазването на околната среда;*

Така формулираните цели акцентират върху усилията на Общината, насочени към запазване, подобряване и възстановяване на природната среда и развитие на екологичната инфраструктура, водещи до подобряване качеството на живот на населението, привличането на повече туристи и повишаване на възможностите за инвестиции в общинската икономиката.

Планът за действие към Програмата за опазване на околната среда на Община Шумен за периода 2021 – 2028 г. предвижда изпълнението на конкретни мерки и дейности по отделните компоненти и фактори на околната среда. Крайната цел на изпълнението на плана за действие е подобряване на състоянието на компонентите и факторите на околната среда на територията на община Шумен и здравето на населението.

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
Стратегическа цел 1 : Съхраняване на природните ресурси и подобряване на екологичните показатели на територията на общината				
Специфична цел 1: Да се ограничат и/или предотвратят рисковете пред община Шумен, в следствие от изменението на климата и да се адаптира общината към случващите се климатични промени				
1. Енергийни обследвания и сертифициране на сгради общинска собственост до получаване на удостоверения за енергийни спестявания. Реконструкция и обновяване на съществуваща общинска социална, здравна, спортна, културна, образователна и административна инфраструктура и въвеждане на пакети от енергоспестяващи мерки;	Съгласно проект	Общински бюджет, Европейски фондове и други международни и национални финансиращи структури	До 2028 г.	Подобряване на безопасността и физическите характеристики на градската среда. Проведени обществени поръчки за саниране на сградите на Община Шумен, Регионален исторически музей, Регионална библиотека, Спортна зала „Плиска“, сграда на кметство с. Мадара
1.1. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	По програма "Възобновяема енергия, енергийна ефективност и енергийна сигурност", Шумен 314 948 лв.	Европейски средства и съответното съфинансиране	преходен 2023-2024	Подобряване на енергийната ефективност на сградата на 9-то Основно училище "Панайот Волов" гр. Шумен
1.2. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	По програма "Възобновяема енергия, енергийна ефективност и енергийна сигурност", Шумен	Европейски средства и съответното съфинансиране	преходен 2023-2024	Подобряване на енергийната ефективност на сградата на Основно училище "Панайот Волов", с. Мадара

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
	304 061 лв.			
1.3. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	341 245 лв.	Предоставени целеви субсидии и трансфери от държавния бюджет и трансфери от други бюджетни организации	преходен 2023-2024	Ремонт на покрив и топлоизолация по фасади в общежитие за ПГССХТ, Шумен
1.4. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	По програма "Възобновяема енергия, енергийна ефективност и енергийна сигурност", с. Мадара 287 703 лв.	Европейски средства и съответното съфинансиране	преходен 2023-2024	Фотоволтаична система за нуждите на Основно училище "Панайот Волов", с. Мадара
1.5. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	По програма "Възобновяема енергия, енергийна ефективност и енергийна сигурност", Шумен 274 193 лв.	Европейски средства и съответното съфинансиране	преходен 2023-2024	Фотоволтаична система за нуждите на 9-то Основно училище "Панайот Волов" гр. Шумен
1.6. Община Шумен - въвеждане на мерки за повишаване на енергийната ефективност	33 432 лв.	Собствени бюджетни средства	преходен 2023-2024	Проектиране на обект: Изграждане на фотоволтаична система за нуждите на „Регионален исторически музей“, гр. Шумен
2. Община Шумен - подобряване на градска среда - Подобряване на съществуващата транспортна инфраструктура в общината.	1 511 510 лв.	Европейски средства и съответното съфинансиране	2024 – 2025г.	Закупуване на 6 бр. електрически автобуси и зарядни станции за тях за нуждите на Община Шумен. Намаляване емисиите на парникови

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
				газове, чрез подобряване качеството на транспортното обслужване в общината.
Специфична цел 2: Да се опази и подобри качеството на атмосферния въздух				
3. Изготвен е проект за подмяна на отоплителни уреди на твърдо гориво	418 032лв.	ПОС 2021-2027	2023 - 2024	Подадено проектно предложение по процедура BG16M1OP002-5.003 Сключен АДБФП с ПОС 2021-2027 г. на стойност 36 618 994,92 лв. Разплатени суми по сключени договори за подготовка на проектното предложение
4. Оросяване на улиците. Системно през цялата година машинно миене на основната улична мрежа.	14 500лв.	Общински бюджет	Постоянен	9 960 365 кв.м. оросени улици – Община Шумен чрез ОП „Чистота“ с цел намаляване на замърсяването с ФПЧю и поддържане на уличната мрежа чиста
5. Благоустройство на крайпътни и улични пространства.	Съгласно проект	Общински бюджет, Европейски фондове и други международни и национални финансиращи структури	До 2028 г.	Подобряване състоянието на КАВ
5.1. Община Шумен - подобряване на градска среда	2 599 588лв.	Средства от ДБ-Целева субсидия за капиталови разходи и собствени бюджетни средства	Преходен 2022 – 2024г.	Облицоване/покриване и подобряване на техническата инфраструктура на ул. „Марица“ в участъка от ул. „Софийско шосе“ до ул. „Васил Друмев“, гр. Шумен
5.2. Община Шумен - подобряване на градска среда	141 881лв.	Средства от ДБ-Целева субсидия за капиталови разходи и собствени	Преходен 2023 – 2024г.	Укрепване и подобряване на техническата инфраструктура на улица "Марица" в участъка от ул. "Генерал Скобелев" до ул. "Софийски шосе", Шумен

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
		бюджетни средства		
5.3. Община Шумен - подобряване на градска среда	1 920 лв.	Собствени бюджетни средства	Преходен 2023 – 2024г. приключен	Изграждане на локално платно с парко места и зелени площи по ул. "Марица" в участъка от ул. "В. Друмев" до ул. "Ген. Скобелев", Шумен
5.4. Община Шумен - подобряване на градска среда	7 469 553 лв.	Заеми и собствени бюджетни средства	Преходен 2023 – 2024г.	Рехабилитация на улици в населените места на община Шумен и улици и междублокови пространства в гр. Шумен
5.5. Община Шумен - подобряване на градска сред	31 200 лв.	Собствени бюджетни средства	2024 – 2025г.	Рехабилитация и реконструкция на бул. "Симеон Велики", гр. Шумен, Шумен
5.6. Община Шумен - подобряване на градска среда	896 864 лв.	Преходен остатък по бюджета с източник целеви субсидии и трансфери от държавния бюджет и от други бюджетни организации	2022 – 2024г.	Улица от О.Т. 9431, О.Т. 9432 до О.Т. 9584, между кварталите 643 Б, 643 Г и 643 В по регулационния план на гр. Шумен /Рехабилитация и реконструкция на ул. „Асен Златаров“, гр. Шумен
5.7. Община Шумен - подобряване на градска среда	115 199 лв.	Собствени бюджетни средства	2024г.	Ежегодно поддържане и ремонт на пътни настилки в населените места на община Шумен
6. Контрол за недопускане замърсяване от строежите, вкл. по спазването на маршрутите за транспортиране на отпадъците от строителните обекти.	Собствени бюджетни средства	В рамките на контролната дейност на общината	постоянен	Недопускане на замърсявания, водещи до увеличаване на пътни нанос или ветрово прахаване. 25 броя извършени проверки, 25 бр. съставени констативни протоколи и 10 броя съставени АУАН
Специфична цел 2: Да се опази и подобри качеството на водите				
7. Община Шумен - подобряване на градска среда чрез ежегодно възлагане на машинно и	39 455 лв.	Собствени бюджетни средства	2023 – 2024г.	Укрепване на скат към речно корито с подпорна стена в село Новосел по ул. "Ален

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
ръчно почистване на речни корита, дерета и отводнителни канали.				мак" от ул."Шуменска комуна" до моста, с. Новосел. Подобряване състоянието на водите и превенция от наводнения
8. Обследване на състоянието на водоземно съоръжение	25 244лв.	Собствени бюджетни средства	2024г.	Обследване на състоянието на водоземното съоръжение в село Мараш, с. Мараш
<i>Специфична цел 3: Да се опази качеството на земите и почвите;</i>				
<i>Специфична цел 4: Да се повиши ефективността при опазване на биологичното разнообразие на територията на община Шумен.</i>				
9. Изготвяне на годишни справки за издадените разрешителни за добив на лечебни растения.	-	-	ежегодно	Опазване на ресурсите от лечебни растения През отчетната 2024 година няма издадени разрешителни за добив на лечебни растения
<i>Стратегическа цел 2: Подобряване на състоянието и развитието на инфраструктурата, свързана с опазване на околната среда</i>				
<i>Специфична цел 1: Екологосъобразно управление на отпадъците</i>				
10. Широко информиране на населението за точните местонахождения на площадките за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци, вид и количество на отпадъците, които да се оставят на тези площадки и др.	5 000лв.	Общински бюджет	Постоянен	Обществеността е информирана относно местонахождението на площадките за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци и вида и количествата на отпадъците, които могат да бъдат предавани. Към годишните справки за данъчни задължения Община Шумен изпраща приложение с информация за системите за разделно събиране на отпадъци, информация има и на интернет страницата на общината.
11. Провеждане на информационните кампании сред обществеността, относно ОО и МРО Провеждане на кампании за събиране на текстил, хартия и картон от учебни заведения на територията на община Шумен	1 000лв.	Общински бюджет	Ежегодно в периода на програмата	Проведени кампании – 1 брой. Резултат : Увеличаване на количествата разделно събрани отпадъци

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
12. Периодично почистване на локално образувани нерегламентирани натрупвания на отпадъци	18 500лв.	Общински бюджет	Постоянен	Почистени 30бр. нерегламентирани замърсявания от ОП „Чистота“
13. Провеждане на кампании за пролетно и есенно почистване на населените места в общината	1 000лв.	Общински бюджет	Ежегодно	Предотвратяване на риска от стари замърсявания, почистване на нерегламентирани сметища. През отчетната 2024г. са почистени 80% от нерегламентираните сметища, извозени са 18,28 тона отпадъци.
Специфична цел 2: Да се развие системата за управление качеството на водите				
14. Община Шумен - подобряване на градска среда. Изграждане на канализационна мрежа за населените места на общината.	234 995лв.	Преходен остатък по бюджета с източник целеви субсидии и трансфери от държавния бюджет и от други бюджетни организации	2024г. изпълнен	Реконструкция на водопровод и канализация по част от ул. "Ален мак", Шумен – Постигнат резултат - Елиминиране замърсяването на почвите и повърхностните подземните водни тела от дифузни източници на замърсяване
15. Община Шумен - подобряване на градска среда - Рехабилитация, поддръжка и оптимизация на водоснабдителната мрежа.	49 521лв.	Собствени бюджетни средства	2023 – 2024г. приключен	Реконструкция на съществуващ уличен водопровод по ул. "Боян Българанов" и сградни водопроводни отклонения в участъка от кръстовището с ул. "Владимир Заимов" до кръстовището с ул. "Синчец" и отвеждане на водите от съществуващ дренаж, ПИ с идентификатор 78104.501.949, с. Царев брод, общ. Шумен, с. Царев брод Постигнат резултат: Подобряване на експлоатационните качества и ефективността на мрежата, намаляване загубите на питейна вода.

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
16. Община Шумен - подобряване на градска среда	36 477лв.	Собствени бюджетни средства	2024г. Приключен	Външен водопровод, ул. Обиколна, с. Мадара
17. Община Шумен - подобряване на градска среда	17 643лв	Дарение	2024г. Приключен	Уличен водопровод, ул. Иван Рилски, Шумен
18. Община Шумен - подобряване на градска среда	20 128лв.	Общински бюджет	2024 Приключен	Външен водопровод м-т Горен сусурлук, бул. „Велики Преслав
<i>Специфична цел 3: Да се подобри управлението и увеличи площта на зелената система на територията на общината.</i>				
19.Поддържане и изграждане назелени площи, резитба и отсичане на дървета на територията на община Шумен	Съгласно годишен бюджет 20 хил. лв.	Общински бюджет	ежегодно	Поддържане наестетична и здравословна околна среда
20. Община Шумен - озеленяване и подобряване на градска среда	59 930лв.	Отчисления по чл. 64 от ЗУО	Завършен	Поддържане на зелената система на населените места в община Шумен - закупуване на специализирана техника (дробилка за клони)
21.Създаване и обогатяване на вътрешно кварталните паркове и градини и системното им поддържане във всички населени места.	Съгласно годишен бюджет	Общински бюджет	ежегодно	Поддържане наестетична и здравословна околна среда
21.1. Община Шумен - Национална кампанията „Чиста околна среда – 2024г.“ на тема „Обичам природата – и аз участвам“	14 996лв.	ПУДООС	Завършен	"Парк за отдих и спорт в село Струино", кметство с. Сртиуно
21.2. Община Шумен - Национална кампанията „Чиста околна среда – 2024г.“ на тема „Обичам природата – и аз участвам“	7 500лв.	ПУДООС	Завършен	„Обичам природата – и аз участвам“ НУ "Княз Борис I-ви", гр. Шумен
21.3. Община Шумен - Национална кампанията „Чиста околна среда – 2024г.“ на тема „Обичам природата – и аз участвам“	7 384лв.	ПУДООС	Завършен	„Дворът на Изворче-желана територия за обучение и игра“ ДГ "Изворче", гр. Шумен
21.4. Община Шумен - Национална кампанията „Чиста околна среда – 2024г.“ на тема „Обичам природата – и аз участвам“	7 464лв.	ПУДООС	Завършен	„Спорт без отпадъци“ ДГ "Щурче", гр. Шумен

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
Стратегическа цел №3 Повишаване на институционалния капацитет и обществената ангажираност в опазването на околната среда.				
Специфична цел №1: Да се повиши институционалния капацитет на общината				
22. Запазване на високото ниво на квалификация на служителите чрез системи от обучения, вкл. на новопостъпващите в сектора	2 хил. лева	Общински бюджет, Европейски фондове и други международни и национални финансиращи структури	До 2028 г.	Повишаване административния капацитет на общинската администрация. Ежегодно служителите на Община Шумен в сферата на Екологията вземат участие в обучителни събития на НСОРБ, както и семинари с екологична тематика.
23. Назначаване на допълнителни служители в общинската администрация, занимаващи в основно с опазване на околната среда в т.ч. с управлението на отпадъците	-	Общински бюджет, Програми за осигуряване на заетост	До 2028 г.	Подобряване на административния капацитет, Назначени са 2 броя служители.
Специфична цел №2: Да се повиши обществената информираност и ангажираност				
24. Публикуване ежегодно на интернет страницата на общината на отчет за изпълнението на приетите от Общински съвет – Шумен стратегически и програмни документи – Програма за управление на отпадъците, ПООС и др.	1 хил. лв	-	ежегодно	Повишаване на обществената информираност. Ежегодно се публикуват приетите Отчети по Програмата за Управление на отпадъците на Община Шумен и Програмата за намаляване нивата на замърсяване по показател фини прахови частици (ФПЧ10) в атмосферния въздух на територията на Община Шумен. Настоящия Отчет по Програмата за опазване на околната среда на Община Шумен 2021 – 2028г. се изготвя за първа година, тъй като е приет с Решение №19 по протокол №3 от 19.12.2023г. на Общински съвет Шумен.

Дейности/мерки	Бюджет	Източници на финансиране	Срок за реализация	Резултат
25.Своевременно разпространяване на актуална информация за околната среда сред обществеността, в т.число за напредъка по проекти в областта на околната среда	-	-	ежегодно	Повишаване на обществената информираност. На сайта на Община Шумен регулярно се публикува информация за предстоящи и текущи кампании за опазване на околната среда, както и информация относно действащи и/или предстоящи екологични проекти.
26.Организирана бази данни в областта на опазването на околната среда, лесно достъпна за обществеността.	-	Общински бюджет	До 2028 г.	Повишаване на обществената информираност. В сайта на Община Шумен е достъпна информация относно: системата за разделно събиране на отпадъци. Разположение на съдовете за разделно събиране на отпадъци от опаковки, текстилни отпадъци, отпадъци от дървесина. Графици за събирането им. Пълна информация за Центъра за събиране на опасни отпадъци от бита – работно време, местоположение, график на мобилния пункт.

ПРОФ. ХРИСТО ХРИСТОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН